

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профком, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 33 (511)

Пятница, 20 октября 1967 г.

Цена 1 коп.

Год издания тринадцатый

XXIII съезд КПСС четко определил главную задачу комсомола — воспитывать молодежь по-коммунистически. Эта задача приобретает особое значение сейчас, в год 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

В комсомольской организации института, насчитывающей 49 комсомольских групп, — 740 членов ВЛКСМ. Вся работа осуществляется согласно составленному на год плану, согласованному с партийным бюро вуза. В основном у нас хороший, работоспособный актив, который оказывал большую помощь комитету ВЛКСМ.

Большой работой, потребовавшей от всех нас оперативности, была подготовка к обмену комсомольских документов. Сверху комсомольской картотеки и аттестацию членов ВЛКСМ в основном провели дружно. Общественная аттестация сыграла большую роль. Усилилось чувство ответственности каждого члена ВЛКСМ за деятельность комсомольской организации, повысилась ее авторитет. Большая заслуга в успехе этого важнейшего дела Н. Кудрявцевой, ответственной за сектор учета в комитете ВЛКСМ. К сожалению, нельзя этого сказать о другой ответственной за тот же участок работы — Л. Потаповой.

ОСНОВНЫМ УЧАСТКОМ нашей деятельности является культурно-воспитательная и идеологическая работа среди студентов. Ответственными за этот участок работы были члены комитета А. Чванов и Г. Мошкова. Много сделали в этом направлении курсовые бюро, возглавляемые секретарями А. Акишиным (I курс педфака), В. Тимачковой (II курс педфака). Ощутимую практическую помощь оказывали комсомольцам кафедра марксизма-ленинизма, библиотека, профком института, ректорат, учебный отдел. В тесной связи с этими организациями была проведена конференция «Дорогой отец», в которой приняло участие 250 человек. Систематически проводится показ фильмов, к праздничным дням были организованы кинофестивали. Состоялась встреча трех поколений. Большой интерес представляли диспуты, вечера вопросов и ответов, встречи с писателями, артистами, экскурсия по Ленинграду, по ленинским местам и др.

Проведена большая работа по военно-патриотическому воспитанию.

В течение года были проведены вечера отдыха студентов, студенческие «огоньки». Особенно хочется отметить новогодний бал, на котором были определены пять лучших спортсменов нашего института за год и подведен итог конкурса на лучшую новогоднюю стенную газету, победителем которого стал III курс

спортфака (секретарь курсового бюро М. Матюнин).

Культурно-воспитательная и идеологическая работа проводилась при действенной помощи газеты «За физкультурные кадры». Редколлегия газеты всегда шла нам навстречу. С помощью наших студкоров П. Строганова, А. Чванова, Г. Яковлевой, Н. Кудрявцевой и многих других мы рассказывали через нашу институтскую печать о жизни комсомольской организации.

С помощью кафедр легкой атлетики, тяжелой атлетики, футбола-хоккея была оказана помощь совхозу «Мыслинский» спортивным инвентарем и методическими пособиями. Во время летних каникул 35 студентов нашего вуза работали в качестве физруков-воспитателей в пионерских лагерях. Трое из них — Р. Аскарян, А. Семенов и В. Касимов — награждены грамотами Ленинградского горисполкома.

## ТВЕРДЫЙ ШАГ КОМСОМОЛИИ

Из отчетного доклада комитета ВЛКСМ института за 1966/67 учебный год

ОДНА ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ЗАДАЧ, стоящих перед нашими комсомольцами, — учеба и повышение спортивного мастерства. Что касается, например, членов комитета ВЛКСМ, то среди 11 студентов, входящих в его состав, — 1 отличник и 10 хорошо успевающих. Из 67 секретарей курса, членов бюро и комсоргов 48 хорошо успевающих.

Курсовым бюро, комсоргам и комитету ВЛКСМ приходилось проводить профилактическую учебу с неуспевающими и не посещающими занятий студентами. В группах проводились собрания по вопросам подготовки к экзаменационной сессии. И откровенно отметить, что успеваемость на курсах спортфака, например, повысилась с 3,8 до 3,92 балла. В некоторых же группах академическая успеваемость далеко не на высоте. К числу худших в институте относится 5-я группа II курса педфака. Особенно слабы дисциплина и успеваемость у фехтовальщиков.

Комитет ВЛКСМ и ответственные за эти секторы В. Цивлин и М. Кириченко не смогли правильно организовать порученную им работу.

Мы обязаны быть активнейшими пропагандистами физической культуры и спорта в массах. За этот участок работы отвечали А. Ушнев и В. Матренин. Комсомольцы института провели в Ленинграде и за его пределами 78 показательных выступлений. В связи с этим особенно хочется отметить наших энтузиастов — студентов С. Кулакова, О. и В. Загrevских, Ю. Горюнова, Р. Хисамова и др.

Большая работа по пропаганде физической культуры и спорта проводилась студентами III курса во время педагогической практики. Этот участок работы всегда в центре внимания комитета ВЛКСМ.

Студенческие научные кружки работают при 18 кафедрах, в них участвует 580 человек, или 62,4 процента всего состава студентов. Студентами разработано 287 тем. В течение 1966—1967 годов при участии комитета ВЛКСМ были проведены три общеинститутские научные конференции. На XXVI конференции института было прочитано 75 докладов. По итогам общегородского смотра студенческих научных работ вузов Ленинграда нашему институту, как известно, присуждено 3-е место.

Нашим упущением является то, что поначалу актив СНО был слаб. Члены комитета ВЛКСМ под руководством профессора А. Ц. Пуни взяли под контроль этот участок работы и в какой-то степени наладили работу.

С самого начала учебного года многие учебные группы приняли на себя социалистическое обязательство в честь 50-летия Советского государства. Комитет ВЛКСМ разработал и утвердил положение о соревновании на лучшую учебную группу. К 50-летию октября будут подведены окончательные итоги соревнования.

Комитет ВЛКСМ совместно с профкомом и студсоветом разработал положение о соревновании на лучшее студенческое общежитие и лучшие комнаты. Ответственный за работу ДНД от комитета комсомола — Ю. Брусникин.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Первостепенная задача — изучение Тезисов ЦК КПСС

1 ОКТЯБРЯ возобновились занятия в системе партийного просвещения. Подготовка к ним началась еще в конце прошлого учебного года.

Этот год в кружках и семинарах партпросвещения пройдет под знаком выдающегося исторического события — 50-летия Советской власти.

Партийная организация института комплектовала теоретические семинары на кафедрах и политические кружки для учебно-вспомогательного персонала. Всего будет работать 15 семинаров и 7 кружков.

Партийное бюро утвердило состав пропагандистов и консультантов. Среди них — опытные преподаватели социально-экономических дисциплин С. Н. Славин, Б. И. Пручанский, М. В. Баранчиков, Р. М. Орлов, С. П.

Решения, принятые комитетом ВЛКСМ, выполнялись в срок. Многие из них были приняты совместно с профкомом института, с которым мы имеем самый тесный контакт в решении всех студенческих вопросов.

Постоянно руководит работой комсомола партийная организация института. Это помогло комсомольской организации обобщить все лучшее, увидеть недостатки в работе и вовремя их изжить. Были проведены совместные заседания партийного и комсомольского актива на факультетах.

Вместе с тем следует отметить, что не все коммунисты-студенты помогают в работе комсомольской организации.

Должно сказать и о наших недостатках. Комитет ВЛКСМ далеко не все сделал по профилактике успеваемости студентов. Значительно отстает у нас работа с несоюзной молодежью (в основном это касается школы тренеров).

Слабым звеном была работа курсовых комсомольских бюро. Больше внимания надо обратить на подбор комсомольских кадров и работу с ними. Хотелось отметить секретарей курсовых бюро М. Матюнина (III курс спортфака), С. Семенова (III курс педфака), комсоргов А. Логинова (II курс педфака), О. Щеглову (3-я группа I курса педфака), Ю. Воронина (4-я группа II курса педфака), Л. Осипову (школа тренеров), Л. Шеринского (5-я группа II курса спортфака) и др.

Надо признать правильную критику в адрес комитета ВЛКСМ по поводу еще слабой воспитательной работы в студенческих общежитиях. Хотелось, чтобы все комсомольцы-активисты, в чей адрес высказаны критические замечания, правильно восприняли бы их и с новой энергией продолжали работу.

От всей души хочется выразить благодарность всем комсомольцам-активистам, которые помогли комитету ВЛКСМ в работе.

Комитет ВЛКСМ поздравляет всех комсомольцев института с наступающим праздником 50-летия Советского государства.

Иванов, А. А. Князев и ряд новых товарищей.

Активно ведут теоретические семинары также профессора института, заведующие кафедрами доктор педагогических наук А. Ц. Пуни, доктор медицинских наук Н. В. Зимкин и другие. В числе руководителей кружков — доцент Г. Д. Харабуга, уже много лет очень успешно возглавляющий кружок лаборантов, преподаватели М. М. Буналов, Ю. В. Букин и другие.

ГЛАВНЫМ направлением в работе всей системы партийного просвещения в этом году будет углубленное изучение положений важнейшего политического документа — Тезисов ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции». Именно на основе этого будет строиться каждое занятие в семинарах и кружках. Разъяснение Тезисов ЦК КПСС всем трудящимся является сегодня первостепенной задачей партийных организаций.

Тезисы ЦК КПСС должны сыграть важную роль в дальнейшем совершенствовании идеологической работы, повышении идеологического уровня трудящихся. Как отмечается в Тезисах ЦК КПСС, марксистско-ленинская идеология стала могучей движущей силой социального развития, истинником общественно-политической и трудовой активности советских людей. Для нас, работников высшей школы, значение идейной подготовки особенно возрастает, потому что именно нам надлежит быть в авангарде самых активных борцов, ведущих непримиримую борьбу против буржуазной идеологии, различных идеологических диверсий империализма, в частности имеющих место и в спорте. Об этом говорится и в другом важнейшем партийном документе — постановлении ЦК КПСС о мерах по дальнейшему развитию общественных наук.

Все это требует от факультетских партийных организаций, партгруппов осуществления более действенного, чем в прошлом году, контроля за политической учебой на кафедрах, в отделах, в рабочих мастерских, среди студентов.

Не должна стоять в стороне от этой работы и комсомольская организация института.

Учебный год в сети партийного просвещения начат организованно. В методическом кабинете кафедры марксизма-ленинизма есть необходимый методический и иллюстративный материал. Намечено провести теоретическую конференцию, посвященную 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Партийное бюро института уверено, что работа всех теоретических семинаров и кружков системы партпросвещения будет проходить в этом году еще активнее, чем в прошлые годы, и на высоком идейно-теоретическом уровне.

Т. КАНЕВЕЦ,  
зам. секретаря партийного бюро института

## В ПАРТГРУППАХ

В большинстве партийных групп института проведены отчетно-выборные собрания.

Особенно оживленно прошли собрания на кафедрах марксизма-ленинизма, легкой атлетики и спортивных игр. Коммунисты этих кафедр по-деловому и самокритично обсуждали вопросы учебной, научно-исследовательской и внутрипартийной работы. Парторгами здесь избраны: на кафедре марксизма-ленинизма — С. П. Иванов, на кафедре спортгигр — З. Я. Кожевникова, на кафедре легкой атлетики — И. И. Шустер.

Г. ГЕОРГИЕВ

## ТОВАРИЩИ КОМСОМОЛЬЦЫ!

25 октября, в 12 часов, в актовом зале состоится отчетно-выборное комсомольское собрание института.

Комитет ВЛКСМ

## Ни одного пропуска занятий

Добросовестное отношение к учебе и высокая дисциплина — наше молодое поколение, как видно, хорошо усвоило эту первую заповедь студента. Доказательство тому — преимущественно положительные оценки по текущей успеваемости во всех учебных группах и отсутствие пропусков занятий.

Отличную успеваемость показали учащиеся I курса С. Прокофьев, Е. Жгут, Е. Петрова, М. Строганов и другие. Так держать, первокурсники!

В. ЧУДИНОВ, начальник школы тренеров

## Все на кросс!

В КАНУН 50-летия Великого Октября проводится наш традиционный институтский кросс имени Владимира Подъякова.

В. Подъяков, ровесник Октября, учился в нашем вузе. В декабре 1939 года ушел добровольцем в ряды Советской Армии, воевал в составе лыжного отряда против финской белоохранительницы. За образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленную при этом доблесть и мужество В. Подъяков был награжден посмертно орденом Красной Звезды.

Будучи студентом, В. Подъяков имел отличные результаты в беге на 800 м и 1500 м, участвовал в традиционных эстафетах, кроссах.

Дистанция кросса имени В. Подъякова: для мужчин — 2000 м, для женщин — 1000 м. Кросс проводится как массовое лично-командное со-

## Отчеты и выборы завершены

Комсорги всех групп обоих факультетов и школы тренеров провели отчетно-выборные групповые собрания. Проведены отчеты и выборы курсовых бюро, где секретарями избраны: на I курсе педфака — А. Крылов, на II курсе — Б. Анищенко, на III курсе — В. Васин, на IV курсе этого факультета — С. Семенов; на I

курсе спортфака — С. Снетков. Комитет ВЛКСМ поздравляет новый комсомольский актив, желает ему больших успехов в работе.

А. ПЕРФИЛЬЕВ,  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ

## «В БЫЛОЕ УШЛИ КОНТРАТАКИ...»

КОГДА говорят пушки, музы молчат. Так, кажется, у философа? Давно уж утихли залпы, и годы и годы прошли, а о пережитом, фронтовом, думается все чаще... Нужно, чтобы люди помнили об этом всегда.

Сдвинув в сторону все остальные бумаги, Валентина Ивановна несколько минут сидела в раздумье. Хотелось отчетливее восстановить в памяти военные дни, записать. Просто для себя. Фронтowych заметок, однако, не получилось. Слишком лирично, должно быть, настроилась. Но строки все-таки родились. Не сразу. Строки стихов.

«Отремели бои, и в былое ушли контратаки.  
Лес шумит молодой, а землянки травой поросли...»

Это было так неожиданно. И радостно.

Следующие две строчки пришли почти без усилий. Как будто жили в ней давно, всегда:

«Пламенея, цветут и под ветром колышатся маки,  
Только надолбы в поле сурово торчат из земли.»

Стихи понравились.  
— Знаешь, Валя, — сказал кто-то из друзей, — их не читать — их петь хочется.

Они были правы. Стихи эти звучали в ней как песня о пережитом ею, ее однополчанами.

В первые дни войны Валентина стала сандружинницей бригады морской пехоты, потом — разведчицей артиллерийского полка, что стояла в обороне под Колпино. И, наверное, самым большим испытанием было, когда, выручая товарищей, вызвала огонь батарей на себя.

В 1944-м перешли в наступление и воины Ленинградского фронта. Дивизии двинулись на запад.

Это был долгожданный день. И не хотелось помнить, что фронтовая дорога ведет навстречу тысячам солдатских смертей. Думалось (казалось бы, вовсе уж не кстати) о неблизкой еще весне. И мечталось о том, какой это будет счастливый день, когда придет победа. Но только ни один человек пока что не мог сказать, как скоро это будет.

Да и что человек может знать о своем завтра, если каждый час впереди — жестокий бой? Могла ли, например, знать Валентина о том, что произойдет в ее судьбе через час после короткой остановки в пути, когда начштаба, проведя карандашом по тоненькой голубой линии на карте, произнес: — Через час выйдем к реке Луга.

...А в это время на берегу извилистой Луги назло февральскому сердитому морозу озорно по-

## ЛЮДИ И СУДЬБЫ

трескивали жаркие костры партизанского лагеря. Отряд ждал подхода наших регулярных войск.

В середине дня со стороны, где выставлено было боевое охранение, показались фигурки людей в масках. Это были свои, «братья славяне»...

Розвальни лихо — только снежная пыль заискрилась на солнце — подкатили к голове колонны. Командир, а за ним комиссар партизанского отряда Владимир Шапошников представились начальству.

Владимир увидел Валентину, когда собрались в обратный путь. Она подошла к коням, ласково потрепала коренника по шее.

— Люблю лошадей.  
Шапошников с любопытством посмотрел на нее, на бинокль, висевший на ремешке через воротник шинели. Спросил:

— Разведчик?

— Да, разведчик.

«Ну что ж, с такими глазами только в разведку», — подумал Шапошников.

— Прокатимся? На партизанских санях, с ветерком! А?

— На партизанских? — переспросила она. Шапошникову показалось, что губы ее чуть дрогнули в усмешке. — На партизанских можно.

В пересказе очевидца, отрядного балагура, эта сцена выглядела примерно так:

— Ну, скажу я тебе, разведчица! Глаза — омут. Комиссар, бесстрашная душа, не остерегся, взглянул. Ну, она и ударила по нем прямой наводкой, самым крупным калибром, в самое сердце...

...Лошади шли бойко. Валя и Шапошников разговорились. Оказалось, однокашники. До войны учились в одном вузе — в Институте имени Лесгафта. Странно, почему он не знал ее тогда.

И военные судьбы их, вчерашних студентов, начались сходно. Оба пошли добровольцами. Он в составе лесгафтовского отряда Кошницы уже в первые недели июля 1941-го воевал в тылу оккупантов.

А ведь могли и не встретиться... Прощались торопливо и смущенно... «До чего же вы, ребята, молодой еще народ...» О великий Василий Теркин! Разве не тогда и не о них сказаны были тобой эти слова?

Отвоевав, вернулся в Ленинград.

Отпраздновали свадьбу. Женых — кавалер двух орденов

Красного Знамени, у невесты — орден Славы. Получалось, что оба они ветераны. Даже тот кто произнес: «За ветеранов!» Вале очень хотелось засмеяться. Но «положение обязывало»...

И было это двадцать лет назад. Двадцать... Не верится. Так же как не верилось тогда, что война позади, что снова они в своем институте.

Сейчас семья Шапошниковых на две трети состоит из кандидатов педагогических наук: Владимир Дмитриевич и Валентина Ивановна подвели итог своего исследовательского труда в диссертациях. Дочь Галина — студентка факультета психологии университета.

«Год и месяц рождения...» У Владимира Шапошникова в этой графе анкеты записано: октябрь, 1917 год. Сын пензенского крестьянина, он родился за несколько дней до рождения первой в мире Советской Республики... А потом — биография ровесника Октября. После школы прошел курсы, работал преподавателем физической культуры, окончил рабфак... Памятен для него день, когда он был принят в ряды Коммунистической партии.

В активе Владимира Дмитриевича, заслуженного тренера СССР, заведующего кафедрой лыжного спорта нашего института, — десятки воспитанных им специалистов лыжни высокой квалификации, около двадцати мастеров спорта. Тренер Владимира Кузина, это он во многом подготовил победы известного спортсмена на мировой лыжне. Чемпионом Союза был его питомец А. Шелюхин. В. Д. Шапошников тренирует мужскую сборную команду лыжников Ленинграда.

Старший научный сотрудник Ленинградского научно-исследовательского института физической культуры, Валентина Ивановна Шапошникова долгое время вела исследования в области детского и юношеского спорта. Увлеченно работала она с юными лыжниками детской спортивной школы г. Пушкина. Ее интересный эксперимент по методике тренировки послужит материалом для будущей докторской диссертации Валентины Ивановны. В творческом контакте и большой дружбе с тренером ДСШ О. С. Эльви она учила юных высокому мастерству лыжных гонок. И результаты отрядные. Так, их питомец Валерий Юлле — один из самых быстрых лыжников страны среди юношей; в преддверии больших успехов находится Саша Пушкин; обладательницей титула чемпионки Ленинграда была Таяна Алексеева; большие перспективы у Люси Липниной, Иры Кузьминой...

Все пятеро стали недавно студентами нашего института. Но Валентина Ивановна и сейчас в курсе всех их дел. Потому что тренером у них теперь не кто иной, как... Владимир Дмитриевич Шапошников. Наверняка, это тот самый вариант семейственности, когда в выигрыше остается главное — дело.

Сейчас В. И. Шапошников руководит научной бригадой, участвующей в подготовке олимпийской команды Советского Союза по лыжному двоеборью.

...А стихи Шапошниковой, действительно, песенные. Студент консерватории Валерий Минкин написал к ним мелодию, торжественную и мужественную. Вероятно, вскоре песня прозвучит в одном из концертов.

В. ТУРКИН

Редактор Н. А. ГРУДЗИНСКАЯ

М-06995 Заказ № 1571  
Типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57.



ревнование наших студентов. Ректорат, партийная и профсоюзная организации, комитет ВЛКСМ и спортивный клуб института призывают всех студентов принять участие в кроссе.

Кросс состоится в Кавголове 22 октября 1967 года. Начало — в 11 часов.

Ю. СОТНИКОВ

## Приз первокурсника разыгран

РЕПОРТАЖ

ГЛАВНЫЙ спортивный зал института празднично украшен. На столиках — призы СКИФа и комитета ВЛКСМ. Все готово к открытию традиционных соревнований на Приз первокурсника по баскетболу.

Студенты IV курса выходят на парад с цветами. Они вручают эти букеты своим младшим товарищам, тем, кто поступил в наш вуз в нынешнем году.

В первой игре встретились мужские команды I и IV курсов. Верх взяли выпускники. Они выиграли со счетом 33 : 21. Во встрече женщин более опытные спортсменки школы тренеров выиграли (24 : 18) у студенток I курса.

В финал вышли женские команды IV и II курсов и мужские III и II курсов. Спортивное счастье было и здесь на стороне старшекурсников: счет — соответственно 22 : 17 и 27 : 23.

Командам-победительницам были вручены грамоты и призы (торты), а лучшим игрокам соревнования — А. Рыжиковой и И. Быкову — вручены специальные призы, учрежденные комитетом ВЛКСМ.

И. МЕЩЕРЯГИН

На снимке: момент игры команд I и IV курсов. Фото студента I-го курса В. Котина



В текущем учебном году при нашем институте начнут действовать 10-месячные заочные курсы повышения квалификации работников физической культуры и спорта.

По положению, утвержденному Центральным Советом Союза спортивных обществ и организаций, комплектование курсов производится один раз в год. Учебный план курсов рассчитан на 400 часов самостоятельной работы и 50 часов занятий в период десятидневной лабораторно-зачетной

## КУРСЫ ДЛЯ ПРАКТИКОВ

сессии, которая будет проводиться при институте в конце обучения. Непосредственное руководство курсами возложено на факультет заочного обучения.

В составе курсов 90 человек — представители областных, городских и районных советов Союза спортивных обществ, добровольных спортивных обществ «Урожай»,

«Труд», «Спартак», «Динамо», «Водник» и «Буревестник». В большинстве это специалисты, у которых есть значительный опыт практической работы, но нет физкультурного образования.

Специфика учебной работы со слушателями курсов потребует от деканата и преподавателей самого серьезного отношения к разработке контрольных работ, к их рецензированию и проведению письменных консультаций.

Г. МАЙСКИЙ,  
методист курсов